

EL BALEAR

DIARIO POLITICO.

Redaccion y Administracion: Union 15.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año III.

Palma Lunes 29 de Diciembre de 1884.

Núm. 884.

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.— 8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 4 t. Barcelona por Alcudia. Sábado 7 mañana Barcelona.

TRABAJOS DE AGREGACION.

Después de la reunion de los izquierdistas en el Circo del Principe Alfonso y del banquete con que terminó aquel acto, que puso en evidencia la escasa armonía que reina entre los abigarrados elementos que componen aquella agrupación, habia de producir necesariamente profunda impresión la entrevista y consiguiente inteligencia entre los señores Martos y Moret, antiguos jefes de la izquierda dinástica y sus mas importantes figuras, con el señor Sagasta, jefe del partido fusionista.

En artículos anteriores hemos procurado demostrar que aquellos hombres públicos, espertos en la ciencia política, cuando llegaron a comprender los peligrosos derroteros que fatalmente debería seguir la agrupación izquierdista, se apartaron de ella juzgando, con perspicuo sentido, que de permanecer en el seno del izquierdismo serian arrastrados hasta llegar a imponer las soluciones que no estarían ciertamente conformes con su particular criterio acerca de la actitud que debe guardar ante el trono y ante el país el partido liberal dinástico.

Comprendieron a tiempo los señores Martos y Moret que si el izquierdismo alcanzaba a ser partido serio, tendría que seguir el impulso de rápidas corrientes que desnaturalizarían sus principios, pero temieron también, y en esto dieron relevante muestra de su sentido político, que si la agrupación izquierdista tuviese en el fondo mucho de artificial y su creación obedeciese solamente a una estratagemá urdida por los conservadores al objeto de crear obstáculos al partido liberal dinástico, su término debería ser en definitiva crear una disidencia con aquel que favorecería solamente al partido conservador, ó el ridículo para ellos y sus adeptos que de buena fé hubiesen creído que las doctrinas acariciadas por los fundadores del izquierdismo podían tener solución racional y práctica.

Ante resultados previstos y que en ningún caso podían ser satisfactorios para los hombres colocados al frente de aquel grupo, no vacilaron los señores Martos y Moret en retirarse, dejando que corriese la izquierda a sumergirse en el caos de sus propios desaciertos.

No podían tampoco permanecer ajenos al movimiento de concentración que se está verificando de los elementos liberales, y comprendiendo la necesidad de dar fuerza y robustez al partido fusionista para que pudiera contrarrestar la guerra incruenta y liberticida que ha venido y viene haciéndole el partido conservador, se han aprestado a unir sus importantes personalidades a las muchas y eminentes que posee ya el partido liberal dinástico.

El acto de los señores Martos y Moret es altamente consolador para los que creemos que estriba en la fusion de los elementos sinceramente liberales y monárquicos la prosperidad del país.

No olviden los hombres políticos que su patriotismo debe obligarles a sacrificar su importancia individual ante la grandeza de un partido que, ahogando todo consato de disension, marcha unido y resuelto a combatir sin trégua ni descanso a esos reaccionarios que, con achaque de conservadores, no cesan de mermar nuestras libertades.

Unido el partido liberal dinástico, semejantes propósitos resultarán inútiles, pero es indispensable que haya en todos gran patriotismo, porque los tiempos actuales son de prueba para los liberales, y hemos de luchar y tenemos que vencer.

Nuestro colega *El Correo* plenamente autorizado, niega en absoluto que el señor Alonso Martínez haya pronunciado esta frase que le achaca *El Estandarte*.

«El señor Martos entra por una puerta de la fusion, y yo salgo por otra.»

Y añade *El Correo*:

«La frase no es exacta, porque no se ha pronunciado; ni podia serlo, porque estaria en oposicion con el elocuente y significativo discurso que tan esclarecido hombre público hizo el verano último en San Sebastian.»

Tampoco es exacto que el señor marqués de la Vega de Armijo expresara estas ó aquellas opiniones ayer en casa del señor Sagasta, por la sencilla razon de que no estuvo ayer donde se le señala, si bien no oculta a nadie que no ha sido nunca ni será en adelante obstáculo para la concentración de fuerzas liberales.»

Por nuestra parte, sabemos que el señor Alonso Martínez al tener noticia de la frase que le atribuía *El Estandarte*, exclamó:

«Eso quisieran ellos; que yo la hubiera pronunciado.»

D. Junipero, el protagonista de «Los polvos de la Madre Celestina», convida a beber a los alguaciles que le acompañan, diciéndoles:

—Bebed a mi salud, que el señor (se refiere al tutor de su novia) paga.

Pues una cosa parecida, ha hecho el Gobierno con los capelos cardenalcios.

Mas dejemos hablar a *El Liberal*;

«De todas partes se reciben noticias aflictivas sobre la situacion de las clases obreras, faltas de trabajo; la industria y el comercio atraviesan un lamentable periodo de crisis, reflejo de la situacion general del país; la recaudacion de los impuestos públicos disminuye en proporciones sensibles; las clases activas y pasivas del Estado siguen y seguirán sufriendo gravoso descuento en sus haberes, generalmente mezquinos, y el ministro de Hacienda dice a cuantos quieren oírle que tendrá que presentar los presupuestos con déficit y que es indispensable hacer economías, porque no tiene un cuarto.»

Pero todo esto es *pecata minuta* para el Gobierno conservador, cuando se trata de complacer a unos cuantos amigos y a demostrar que á generoso con la fortuna pública no hay quien le gane.

Allá vá una prueba.

Por acuerdo tomado en consejo de ministros, en el que se celebrará mañana en Palacio firmará el Rey un decreto en virtud del cual se concederá al presupuesto de Gracia y Justicia un suplemento de crédito de 55,90 pesetas para atender á los gastos de la concesion de capelos cardenalcios a los arzobispos de Sevilla y Valencia.

Dichos gastos se descomponen en las cifras siguientes: 10,000 pesetas que acostumbraban entregar cada uno de los agraciados al ablegado apostólico al recibir la púrpura; 10,000 en igual concepto, al guardia noble que le acompaña y 5,000 que se invierten en los gastos de investidura.

Por regla general estos desembolsos han corrido siempre á cargo de los agraciados, y solo en ocasion muy escepcional han sido satisfechos por el Estado.

Pero ahora se establece como cosa fuera de duda y aprovechando—como está á la vista—la situacion, desahogada y próspera del Tesoro público.

Esta consideracion consuela y provoca á exclamar: ¡Viva el lujo y quien lo trajó!

Pregunta *El Globo*:

¿Podrán decirnos los órganos oficiosos si independientemente de las negociaciones para el tratado de comercio con los Estados Unidos del Norte América, y de la complicada cuestion, aun no orillada, con el Gobierno de Italia y el Vaticano, ha surgido recientemente alguna dificultad

diplomática con el Gobierno de una potencia europea de primer orden?

¿Otra dificultad diplomática sobre el tapete?

Le digo á usted que esto es vivir con el alma en un hilo.

FORTUNA DE DIOS HIJO.

reseña histórica hecha por LA IBERIA.

«Hace pocos dias el señor Garcia Ayuso era discípulo de don Marcelino Menendez Pelayo. Hoy es doctor hecho y derecho.

Por real orden del 12 se le dispensó del estudio de las asignaturas del Doctorado (estudio exigido por la ley); el sábado 13 sufrió examen, y anteayer 15, practicó los ejercicios del grado, despatchando en tres dias lo que cualquier otro estudiante no hubiera despatchado en tres meses.

De modo que en ese breve espacio, del cual aun hay que descartar las veinticuatro horas inhábiles del domingo, el señor Ayuso escribió su discurso, el discurso fué leído primero por un catedrático y luego por otro, y se nombró con la anticipacion marcada en la ley, el tribunal que habia de entender en los ejercicios.

¿Por qué tanta prisa? Y responde *La Iberia*:

«Pues, porque el día 18 vence el plazo para aspirar á una cátedra auxiliar vacante, y para ello se necesita ser doctor; y de ahí la polacada de dispensar al señor Garcia Ayuso de estudios que á otros, se exigen y la mayor aun de atropellarlo todo, etc. etc.»

Lo cual prueba lo que ya sabemos, que los polacos de hoy, como los de ayer, no se paran en barras.

Dice *El Progreso*:

«Los señores Sagasta y Alonso Martínez celebraron ayer tarde una conferencia para cambiar sus impresiones sobre la política de actualidad.»

Como es consiguiente, se habló del discurso pronunciado anteayer por el señor Moret, de las conferencias que últimamente ha celebrado con el mismo y con el señor Martos el señor Sagasta, de los puntos de vista convenidos en ella, y del giro que debe darse á la próxima campaña parlamentaria.

El señor Alonso Martínez se manifestó de acuerdo, absolutamente de acuerdo con su amigo y jefe, no solo en lo que hace referencia á la campaña de enérgica oposicion que debe emprenderse contra los conservadores, sino en lo que afecta á la marcha del partido liberal en el sentido y con el carácter que viene á imprimirle la aproximacion de las fuerzas democráticas.»

CORRESPONDENCIA.

MADRID 18 de diciembre.

La política viene á ser en cierto modo en estos dias algo como imitacion, parodia ó remedo de esos primeros ejercicios militares, desesperacion de los cabos y martirio de los quintos con que estos empiezan la carrera de émulo de Napoleon, esperanzados de concluir la Media vuelta á la derecha y media vuelta á la izquierda. Todo es esto. No hay mas. Mirando desde el punto medio del partido liberal, y sabido es que todos los extremos son viciosos, á la derecha solo encontramos, al partido conservador con el agua al cuello, ahogándose en el mar de sus propias contradicciones y errores, preparándose á bien morir. Sabemos de algunos diputados de este partido que piensan asistir á las sesiones con cerbatana, casco y rifle, por lo que pueda ocurrir. Del lado de la izquierda, cada vez la division hace mayores progresos. Ya no tendrán un periódico, sino dos, y aun una docena

necesitarían para reflejar todos sus distintos criterios. El señor Montero Rios, como buen canonista, quiere ir á Roma por todo. El señor Lopez Dominguez cree que no se puede ir por nada, si no es al ministerio de la Gobernacion. ¿Quién triunfará? No lo sabemos; pero es cierto que muchos izquierdistas están preparando la maleta para volverse al campo constitucional.

Los ex-ministros amigos del señor Posada-Herrera que formaron parte del gobierno izquierdista señor Gallostra, Ruiz Gomez, Suarez Inclan y Valcárcel continuarán como hasta aqui desligados de las dos fracciones en que suponen los izquierdistas que está dividido el partido liberal. Su mision en aquel gabinete fué de union y concordia y en estos mismos sentimientos inspirarán su conducta futura. En la representacion nacional donde todos tienen asiento defenderán como única conducta patriótica y conveniente la concentracion de todas las fuerzas liberales sin exclusivismos de ningún género.

En vano niegan los periódicos ministeriales que pueda imaginarse que haya ninguna dificultad ni con Italia ni con ninguna otra potencia. Existe el propósito de pedir en las Cortes que se lleve para su conocimiento y publicidad la nota diplomática de satisfaccion dada al Vaticano á instancias del Nuncio en Madrid. Y cuando su texto que rectifica y contradice lo afirmado en la nota al gobierno de Italia va conocido es de temer que sobrevengan complicaciones nacidas de la poca seriedad del gobierno conservador.

Otro asunto que ha de dar mucho que hablar en el Parlamento es la operacion de Deuda flotante para cubrir atenciones de Cuba. Las condiciones en que esto se ha hecho son sumamente onerosas para los intereses públicos y de que aquí que este asunto sea objeto de una interpelacion en las Cortes.

Como jueves se ha celebrado esta mañana Consejo ordinario bajo la presidencia del rey, durando desde las nueve hasta la una de la tarde.

Asistieron todos los ministros y se ocuparon en asuntos varios, como son proyectos de Gobernacion, de Gracia y Justicia, tratados comerciales, Conferencia de Berlin, trabajos parlamentarios y alguna firma de diferentes departamentos, despues de haber hecho el señor Cánovas el consabido discurso-resúmen de política interior y exterior.

El ministro de Estado puso en conocimiento del Consejo sus impresiones sobre las probabilidades de aprobacion que en el Senado de los Estados Unidos tiene el tratado comercial pendiente con España y del cual se espera en gran parte el alivio de las necesidades de Cuba.

El señor Elduayen, y con él el Gobierno, creen que obtendrá una mayoría, aunque insignificante, con lo cual resultará aprobado.

Expuso, además, el resultado de las conferencias celebradas con Mr. Morier sobre las negociaciones comerciales que se llevan á cabo respecto del convenio con Inglaterra, las cuales, al decir de los ministros, adelantan con rapidez.

También habló del tratado de comercio y navegacion que se trata de convenir con Holanda.

Las reformas que tiene en cartera el ministro de la Gobernacion, fueron también objeto de examen.

Sobre ellas los ministros guardaron absoluta reserva, pero nuestros particulares informes nos permiten asegurar que sus principales conceptos son los mismos que hemos publicado hace unos dias, exceptuando algunos detalles sobre los cuales el señor Cánovas tiene criterio distinto del señor Romero.

El señor Silvela puso sobre el tapete su proyecto de codificación civil, muy principalmente dos puntos: el referente a la mayor edad, y el que trata de la libertad de testar.

Sobre el primero acordó el Consejo que sigan las cosas en la forma que están, es decir, que el hombre no pueda disfrutar de sus derechos civiles hasta haber cumplido los 25 años, y sobre el segundo se convino que pueda disponer el testador libremente del tercio en vez del quinto que hasta ahora regia.

Unos y otros proyectos serán presentados al Congreso y Senado inmediatamente que las Cortes reanuden sus tareas.

Se habló sobre los asuntos que han de ocupar la atención de la próxima Conferencia de Berlín, que ha de interesar a España.

En ella se habrá de garantizar la adquisición de territorios en la costa occidental de África, donde ya ondea hace un mes la balandra española.

Cree el Gobierno que esa garantía se basará en el derecho de ocupación, con lo cual será reconocida la soberanía de España en Rio de Oro y Cabo Blanco, donde la Sociedad Hispano Africanista tiene establecidas factorías y de cuyos puntos hemos dado noticias muy detalladas en nuestro número del miércoles.

El ministro de Marina puso a la firma dos decretos nombrando al capitán de fragata señor Arana oficial de la secretaría del ministerio, y al de igual graduación señor Mata, para sustituir a aquel en el cargo de ayudante del Rey.

El ministro de Hacienda firmó una transferencia de crédito.

Aunque no dijo a cuando ascendía ni a que fin se destinaba, suponemos que será la de 55000 pesetas para los gastos de investidura de capelos cardenalicios.

El de Ultramar un decreto aplicando los sobrantes de ingresos del puerto de Manila para obras de alumbrado en las costas de Filipinas.

El de Guerra interesó al Consejo para que se discuta cuanto antes en el Senado el proyecto que tiene presentado sobre el ingreso de los sargentos en las carreras civiles.

El de Fomento puso también a la firma un decreto de escaso interés, después de haberse ocupado de la cuestión escolar relacionada con el acuerdo del Consejo Universitario.

LOCAL.

Según noticias telegráficas recibidas anoche de Mahon, ayer fué elegido diputado provincial por el distrito de Menorca nuestro querido amigo D. Manuel Guasp, triunfo tanto mas meritorio cuanto que la elección ha sido completamente espontánea por parte de los menorquines que confieren por primera vez a un mallorquín su representación en el Cuerpo provincial.

Queda demostrado que los conservadores que a toda costa pretendieron cerrar a nuestros amigos las puertas, de la Diputación, no han logrado impedir, sino solo retardar algunos meses la victoria del Sr. Guasp.

Dice *El Isleño* que ayer deben haberse repartido a los vecinos de Pollensa, que sufrieron con las últimas inundaciones, los 500 duros que, para aliviar su desgracia envió el Gobierno, del fondo de calamidades públicas.

Aunque así se asegura nosotros aun no nos atrevemos a dar el parabién a los pollenses.

La agencia de los Sres. Martínez y Planas establecida en esta capital calle de San Juan n.º 20, es la que lleva la representación en esta isla de la importante casa de *Saforcada, Ferrer y Compañía* de Barcelona.

Reunidos en Junta general extraordinaria los accionistas de la Compañía Fábrica de Sal de Ibiza para la reforma de sus estatutos y por consecuencia de ella para el nombramiento de la Junta de Gobierno que debe estar al frente de la administración de la sociedad, y siendo uno de los artículos aprobados el que la Junta de Gobierno se componga de nueve individuos de los cuales tres formarán comisión permanente, con la facultad de usar de la firma social, quedaron elegidos para dicho cargo.

El Crédito Balear.—D. Pedro Antonio Servera.—Don Antonio Marqués.—Don

F. Ferrandell de Maroto.—D. Juan Palou y Coll.—D. Elviro Sans.—D. Luis Alcover.—D. Miguel Fluxá y D. Juan Bautista Socias.

Recomendamos a quien corresponde que impida se fume en algunos paños y en el paraíso de nuestro Teatro principal.

La noche del sábado último se sintió en esta ciudad un violento vendaval acompañado de lluvias y pedrizco. Afortunadamente cesó en la mañana de ayer y no sabemos haya ocasionado desgracia ninguna personal. En los pueblos de la Isla el aquilon y las lluvias imperaron durante el viernes y sábado.

Ha fallecido el escultor D. Enrique Estades.

Acompañamos a la apreciable familia del finado, en su justo dolor.

Ayer debió de verificar su escursión artística al Castillo de Bellver la Sociedad Arqueológica Iuliana.

Contra lo que se esperaba ayer por la mañana la música del Regimiento de Filipinas no tocó en el paseo del Borné. Apesar de esto la concurrencia fué numerosa.

En el vecino caserío del Terreno, fueron estos días rotos algunos árboles y arrancadas varias plantas de un jardín, sin mas objeto que producir el mal por el gusto de hacerlo.

Suplicamos al Sr. Alcalde accidental que tan celoso se muestra por el bien de sus administrados, que interponga sus valiosas influencias para dotar aquel caserío del personal de policía necesario para evitar semejantes escenas de vandalismo.

Por esta sucursal del Banco de España se anuncia vacante la plaza de agente recaudador de contribuciones e impuestos del partido de Inca. Las solicitudes se admitirán hasta el día cuatro del próximo mes de Enero.

Por fin después de un largo e inactivo paréntesis, se ha abierto de nuevo el salón del *Fomento de la Pintura y Escultura*, sorprendiendo al público con una colección de cuadros entre los cuales los hay de mérito notable.

Recomendamos la lectura de la siguiente curiosa noticia, tomada de *La Correspondencia Musical*, a cierta distinguida artista de quien oímos decir que no había querido debutar en *mártires*:

«Efecto de la superstición. La empresa del teatro Tacon de la Habana había fijado un *viernes* para beneficio del barítono Danisi, artista napolitano, que teniendo como de mal agüero, se negó a aceptarlo para la función citada.

«La empresa entonces lo ofreció a la soprano Bianchi-Fiorio, que, menos escrupulosa que su compañero, y menos supersticiosa también, lo aceptó de buen grado.

«En la mañana de dicho *viernes*, llegó a la Habana la escuadra que conducía al príncipe Carlos de Alemania; y el Capitán general de la Isla para obsequiar al príncipe, dispuso que todos los elementos oficiales asistieran al teatro y convidó a S. A. germánica a la función.

«Con este motivo hubo un ingreso de mas de 33.000 pesetas, de las cuales la mitad correspondió a la señorita Bianchi-Fiorio.

«Fué tal el efecto que en el barítono napolitano produjo este hecho, que comenzó a sentirse malo, y, atacado de fiebre amarilla, murió en el término de cuarenta y ocho horas.»

Poco afortunada ha sido esta provincia en la extracción de la gran lotería nacional del día 23.

Dijimos días pasados que los billetes despachados en esta isla importaban mas de 70.000 duros, habiendo solo venido un premio de 4.000 duros a uno de los billetes despachados en la administración de Inca; eso sin contar otros premios de 500 duros y los reintegros que han correspondido a algunos de los números aquí despachados.

Las listas oficiales están ya expuestas

en las respectivas administraciones, donde los jugadores pueden cerciorarse de su desdicha.

He ahí la lista de los premios mayores y puntos afortunados.

Con 2.500.000 pesetas el número 44.292, Sevilla.

Con 2.000.000 pesetas el número 22.606 Valladolid.

Con 1.500.000 pesetas el número 44.270, Villafranca.

Con 750.000 pesetas el número 16.467, Carabanchel.

Con 250.000 pesetas los números—45.443, Madrid.—9.048, Sevilla.—35.443, Coruña.

Con 125.000 pesetas los números—20.664, Granada.—42004, Arcos.—30.345 Barcelona.—29.705, Madrid.

Con 50.000 pesetas los números 9.965, Barcelona.—41.928, Valencia.—4.314, Valencia.—29.685, Madrid.—13.792, Lerida.—27.873, Madrid.—34.792, Lerida.—46.184, Reus.—37.135, Barcelona.—23.544, Barcelona.—648, Logroño.—40.553, Madrid.—39.020 Laguardia (Toledo).—40.347, Madrid 34.729, Cartagena.—44.945, Sevilla.

Con 20.000 pesetas los números—43.106, Lucena.—27.425, Málaga.—44.350, Barcelona.—19.405, Madrid.—51.740, Sevilla.—35.345, Barcelona.—37.548, Barcelona.—37.654, Vigo.—20.417, Carabanchel.—5762 Madrid.—708 Rotis (Coruña).—772, Salamanca.—33.605 Barcelona.—42.061 Zaragoza.—20.940 Puente Areas.—8.927, Gerona 4.277, Granada.—18.333 Barcelona.—825 Orense.—8.927, Inca.—46.449, Murcia.—13.083, Jerez.

Dice *El Ancora* en su último número: «En el pueblo de Sta. Maria un hombre llevaba por el camino tres corderos; de improviso le asaltaron unos malhechores que le pidieron el dinero o la vida; el pobre hombre respondió que tomasen los corderos y le respetasen la vida. Pero aquellos criminales, después de quitarle las reses, le infirieron seis o siete cuchilladas dejándole con pocas esperanzas de vida.

Hasta ahora nada se sabe de los reos.»

El vapor *Jaime I* ha fondeado a las siete de esta mañana procedente de Valencia, conduciendo en la correspondencia y 44 pasajeros.

Con un lleno completo cantóse anoche por segunda vez en este Teatro Principal la gran ópera del inmortal Meyerber *La Africana*.

El público estuvo indulgente con la soprano Castiglioni y tenor Santinelli que visiblemente estaban atacados de orgasmo, y aplaudió calurosa y justamente al barítono Biancart, que junto con la Incera y Ordinas salvaron de un seguro naufragio a la última y celebrada partitura del maestro berlinés.

Reconocemos apreciables condiciones artísticas a la Castiglioni, y fundadamente esperamos que una vez restablecida de su resfriado, la parte de *Selika* hallará en ella una adecuada intérprete.

No somos de la misma opinion respecto al tenor Santinelli, en quien no vemos las necesarias condiciones artísticas para paragonarse con los otros tenores que han interpretado en nuestra escena el papel de *Vasco de Gama*. Y no es que falte a Santinelli extensa y voluminosa voz, pero ni su emisión ni el modo de frasear, pueden enorgullecér a su maestro, ni pueden valer a aquel triunfos de ninguna clase.

La orquesta continúa muy por debajo de su nivel y en el mayor desaliño. El maestro Subeyz-Bach no ha sabido vencer el natural descaído de nuestros profesores, tan inteligentes como distraídos, que necesitan un Goula, un Rivera, o un Tolosa para que la orquesta quede convertida en un solo instrumental.

Hasta hoy hemos rehuído hablar de los continuados desastres de la actual temporada lírica; en adelante nos ocuparemos con asiduidad de los espectáculos dando a cada cual sus merecidos aunque inspirando nuestras críticas en la benevolencia que siempre hemos creído necesaria para que se desarrollen y subsistan las funciones de ópera en nuestro Teatro.

HIGIENE DE LA SEMANA.

Para que la *vida nueva del año nuevo*, no comience peor que la antigua, es preciso no realizar los excesos en el comer y beber, tradicionales en la actual semana.

El mejor consejo que la *Higiene* puede dar en estos días es que los ricos imiten a los pobres en las inocentes expansiones de ánimo, y los pobres imiten a los ricos empleando en hacer mejor la calidad de los alimentos que consuman, las cantidades que habrían de invertir en las absurdas comilonas que ponen en peligro su salud y su vida.

CORREO DE HOY.

LOS TEMBLORES DE TIERRA EN MADRID.

La oscilación empezó el jueves a las nueve menos cinco minutos de la noche y duró cuatro segundos.

El temblor fué más fuerte en la parte céntrica, en la calle de Atocha y sus afluentes y en el barrio de Salamanca. En algunas casas de la calle de San Mateo y de la parte alta, cayeron los platos de los basares, llevando las familias el susto consiguiente.

En otras, también de los mismos barrios (Salamanca, Fuencarral, Chamberí y Conde Duque), muchas personas que comían o estaban de sobre mesa, creyeron notar que se movían las sillas, en que estaban sentadas y que oscilaban los líquidos en tazas y vasos, y también que se habían parado los relojes.

En alguna casa de la calle Mayor y en la señalada con el núm. 2 de la calle de los Estudios, los vecinos asustados salieron a la calle vestidos algunos muy ligeramente, y otro tanto sucedió en varias casas de las de Catumela y Claudio Coello, donde los inquilinos de las bohardillas, tomando a sus hijos en brazos, bajaron precipitadamente la escalera, huyendo del peligro.

En la calle del Sombrerete fué necesario desalojar a toda prisa la casa número 2, que por efecto de la oscilación se agrietó y amenazaba ruina.

También en la calle de los Leones y algunas otras se han reentido varios edificios.

En algunos cafés y teatros también se notó algo; pero donde el pánico fué mayor, fué en el teatro Real.

En provincias.

Mas intenso que en Madrid fué el temblor que se sintió en algunas provincias, especialmente en las de Granada, Córdoba, Jaén y Málaga.

El gobernador civil de Málaga comunica al gobierno que el terremoto duró cuatro segundos en aquella capital, habiendo causado el desprendimiento de algunas tejas, la muerte de una mujer y un niño.

Algunas casas han quedado en mala situación. La techumbre del teatro Cervantes amenaza ruina. La función se suspendió después del movimiento, y habiéndose negado a salir una parte del público, el gobernador dispuso que se desalojase el local, y se hizo tranquilamente. El gas ha estado encendido toda la noche. En Brieva, pueblo de la misma provincia, se sintió también el temblor de tierra.

El pánico del pueblo de Málaga fué indescriptible. El vecindario abandonó los edificios, acampando en las plazuelas y en las afueras de la población.

La autoridad civil dispuso que las casas estuvieran toda la noche iluminadas, ordenando además que los agentes de orden público y la Guardia civil, por parejas, recorriesen las calles para prestar auxilios y evitar desórdenes.

Madrid 27.—Las noticias de Andalucía acusan horribles pormenores de las desgracias causadas por los temblores de tierra.

En la provincia de Granada ha habido muchas víctimas y gran número de casas destruidas.

Los pueblos que más han sufrido, son Zafarraya, Olivar, Cajar, Albuquerque y Almuñecar, donde han perecido varias personas.

En Poriana y La Pizarra, pueblos de la provincia de Málaga, han ocurrido muchos hundimientos a consecuencia del terremoto que se ha dejado sentir anteanoche.

Han sido halladas muchas víctimas entre los escombros de las casas derruidas.

El gobernador de Granada sigue dando cuenta al ministro de la Gobernación de los desastres allí ocurridos por el terremoto.

El vecindario está acampado en las plazas y paseos de la ciudad. Gran número de familias acomodadas han pasado la noche en los paseos de la Carrera y del Triunfo, sirviéndoles de albergue sus propios carruajes descargados.

Madrid 27.

Continúan los hundimientos de casas en varios pueblos de las provincias de Málaga y Granada por causa de los terremotos.

Siguen extrayéndose cadáveres.

Congreso.—Alre la sesión el conde de Toleno con escasa concurrencia de diputados.

El marqués de la Vega de Armijo pide que se traigan á la Cámara todos los documentos relativos á las cuestiones de Marruecos, Italia y el Vaticano.

El Sr. Villanueva pide los que se relacionan con el empréstito de Cuba realizado recientemente.

En el Senado, el Sr. Moyano se ocupa de la cuestión de los estudiantes. Censura al presidente de la Cámara señor conde de Puñonrostro, por no permitir que se reunieran en el Senado los senadores que representan las universidades.

Congreso.—El ministro de la Gobernación lee el proyecto de organización municipal y provincial, cuya lectura ha durado hasta las cinco.

Después de esto, el Sr. Gonzalez (don Venancio) dirige varias preguntas sobre el cordón sanitario establecido en Toledo, y termina pidiendo que se den las órdenes para levantarlo.

El Sr. Romero Robledo le contesta que hará todo lo posible por quitar el referido cordón.

El Sr. Batista pregunta qué sabe el gobierno sobre el telegrama de New-York revelando el texto del tratado de comercio.

El ministro de la Gobernación contesta que ignora el hecho, pero que el gobierno no puede ser responsable de la revelación de un secreto que pertenece á dos naciones.

La Cámara procede al sorteo de secciones.

En la sesión del Senado, á tiempo que iban varios senadores á presentar una proposición de censura al presidente de la Cámara por haber impedido la reunión de catedráticos en el Senado, ha manifestado el Sr. Cánovas que estaba dispuesto á contestar en el acto la interpelación que había anunciado el marqués de Novaliches, quien la explanó, pronunciando con este motivo un largo discurso combatiendo la política general del gobierno.

Madrid 27.

Sobre esta villa está cayendo desde anoche una grandísima nevada, por cuya causa no pueden circular carruajes particulares ni tran-vías.

Los temblores de tierra ocurridos en Andalucía han causado hundimientos en varias casas de Sevilla; cuatro muertos y algunos heridos en Granada. En el pueblo de Albuqueros van extraídos hasta ahora 430 cadáveres. En el de Murchas han habido ocho muertos y bastantes heridos. En Talaraya 12 muertos. En Loja otros 12.

De otros pueblos de la provincia de Málaga se sabe que el terremoto ha causado muchas víctimas.

Londres 24.—Clausura de la Bolsa de hoy: á por 400 exterior español 39 7/8.

Viena 25.—Los periódicos austríacos anuncian que el gobierno de Viena firmó ayer el convenio reconociendo la soberanía á la asociación internacional del Congo.

Londres 25.—Segun despachos de Portsmouth, el gobierno inglés ha telegrafado á todos los artilleros disponibles del distrito del Sur, previniéndoles que se preparen para marchar inmediatamente á Gibraltar.

Este hecho ha llamado vivamente la atención.

La órden atribuye á las complicaciones que han surgido en Egipto.

Se cree que el gobierno inglés se propone formar un ejército de reserva distribuido entre Gibraltar, Malta y Chipre.

Madrid 27.

Senado.—El marqués de Novaliches, explanando su interpelación, ha hecho la historia de la restauración. Ataca á los hombres que habiendo servido á los gobiernos revolucionarios hicieron después alfonsinos.

Censura las cuestiones militares.

Dirige graves cargos al gobierno porque hizo desistir al rey de hacer su viaje á Bilbao.

Combate el discurso del Sr. Morayta, censurando también al Sr. Pidal por no retirarse de la universidad.

El Sr. Rivera pregunta si el telegrama sobre el texto del tratado de comercio con los Estados-Unidos ha sido dirigido desde New-York.

El ministro de Estado contesta que el

gobierno una vez terminado el tratado, no tenía interés en guardar el secreto, pero que lamenta que se cometiera esa falta. Añade, que el gobierno no sospecha de la lealtad de ningún funcionario público.

El lunes próximo continuará este debate.

El terremoto ha causado estragos grandes y daños incalculables en los pueblos de la provincia de Málaga, en donde la mayoría de edificios han quedado destruidos. Ignórase aun el número exacto de víctimas que ha ocasionado el terremoto.

Francia ha vuelto á reanudar las operaciones militares en Tonkin, para cuyo efecto se han enviado nuevos refuerzos.

Cada momento son más desconsoladoras las noticias que se reciben de los pueblos de la provincia de Málaga, donde se ha sentido el terremoto. En el pueblo de Arenas del Rey van extraídos hasta de 40 cadáveres.

La prensa sigue ocupándose de si ha sido objeto de venta la copia del tratado último con los Estados-Unidos.

Sobre este punto habló esta tarde en el Congreso el diputado Sr. Batista, pero el ministro de la Gobernación eludió contestarle, diciendo que era difícil guardar el secreto en un asunto en el que intervienen dos naciones.

En el Senado el ministro de Estado lamentó el abuso que se había cometido pero ha negado que fuese delito.

Esta cuestión se reproducirá en ambas Cámaras.

Censúrase al general Novaliches por la precipitación con que ha interpelado al gobierno, distrayendo con ello la atención del Senado. El discurso que ha pronunciado esta tarde se parece mucho al que pronunció en la anterior legislatura. Todo él ha sido un duro ataque dirigido al gobierno desde el campo conservador.

En la sesión del lunes se discutirá el voto de censura al presidente del Senado por no satisfacer las explicaciones que éste ha dado al Sr. Moyano.

El gobierno ha declarado que la cuestión universitaria era eminentemente política.

—Leemos en un periódico: «Un joven médico de Viena ha comparecido ante los tribunales por no haber acertado á curar un dedo á un enfermo, cuando el mal era fácil de conocer y de remediar.

Los jueces le han sentenciado á una multa, á que vuelva á repetir sus exámenes, pasando aviso al Colegio de médicos.

El joven doctor se ha suicidado.»

Paris 23.

En vista de la imposibilidad de que el Senado vote por completo los presupuestos antes de fin de año, el gobierno, para evitar un conflicto constitucional, ha resuelto presentar el viernes próximo á la Cámara de diputados un proyecto pidiendo un crédito de 800 millones para atender á los gastos del primer trimestre de 1885.

El Senado votará mañana el presupuesto de ingresos, pero el de gastos requerirá una amplia discusión.

El gobierno se propone pedir al Senado el sábado próximo que vote un crédito de 800 millones.

Esto podrá dar lugar á serias dificultades, si el Senado aprueba el crédito, la legislatura se cerrará el sábado mismo.

—El embajador de Francia en Londres regresa hoy á dicha ciudad.

—El periódico *Paris* dice que nada hay decidido respecto al territorio de Cheid Said. Continúan las conferencias entre los propietarios del territorio y el gobierno francés.

Madrid 23.

—Han asegurado á *El Diluvio*, de Barcelona, que el Fomento de la Producción Española ha remitido una enérgica exposición al gobierno contra el tratado de comercio con Inglaterra, habiendo adoptado además varios acuerdos encaminados á combatir decididamente dicho proyectado convenio.

—Procedente de Puerto Rico y la Habana fondeó ayer en el puerto de Cádiz el vapor-correo *Ciudad de Santander*, con la correspondencia oficial y pública, 124 tripulantes y 201 pasajeros.

—El embajador de España en Paris, señor D. Manuel Silveira, estuvo ayer en Palacio á ofrecer sus respetos á los reyes, siendo invitado á almorzar con la familia real.

—El *modus vivendi* con Inglaterra ha sido ya firmado.

Nada nuevo tenemos que añadir á los

detalles que hace casi un mes publicamos porque además de ser completos todos, se han confirmado por entero.

—En confirmación de la noticia que dimos ha tiempo, tiene por seguro que el Sr. Salmerón regresará definitivamente á Madrid en la primera quincena del próximo mes de Enero para hacerse cargo de su cátedra en la Universidad Central.

Entre los amigos del Sr. Ruiz Zorrilla no ha producido el mejor efecto esta noticia.

Londres 20.

Segun despachos del Cairo, el khedive, en vista de la enérgica actitud de Alemania y Rusia, ha manifestado á los cónsules de dichas potencias que les concede representación en la administración de la caja de la Deuda egipcia.

Londres 22.

A consecuencia de haberse descubierto en Wind-or, residencia de la reina de Inglaterra, una botella que contenía un producto inflamable, se creyó que se trataba de una máquina infernal, pero averiguado el caso resulta que encerraba un producto farmacéutico, el cual se incendió por casualidad.

Paris 24.

Se teme un nuevo conflicto parlamentario, pues la mayoría del Senado se muestra dispuesta á restablecer algunos de los créditos del presupuesto de cultos, suprimidos por la Cámara de diputados.

Londres 22.

El *Times* publica hoy un despacho de Hong-Kong, diciendo que los japoneses y chinos se acusan reciprocamente por los sucesos de Corea.

Segun noticias de Pekin, el representante japonés está animado de sentimientos de conciliación.

Londres 23.—El «Daily Telegraph» publica hoy noticias del Sudan, las cuales son poco favorables á los ingleses.

El Mahdi seguía en Omdurman.

Khartum está completamente bloqueado por los insurrectos.

El refuerzo de 14,000 hombres enviado á Osman Digma, se detuvo en Beber al tener noticia de la marcha de los ingleses mandados por el general Wolseley, á fin de hacer frente á estos.

Berlin 22.—La conferencia internacional del Congo ha suspendido sus sesiones con motivo de las Pascuas, hasta el 5 de ene o próximo.

Berlin 23.—Los periódicos oficiosos desmienten el viaje del príncipe de Bismarck á Paris.

Paris, 22.—Senado.—El ministro de Hacienda señor Tirard presenta los presupuestos que fueron aprobados el sábado á última hora por la Cámara de Diputados.

El señor Calmont lee una protesta de la comision de presupuestos contra la presentación tardía del proyecto, añadiendo que le es imposible presentar el dictámen general antes del lunes próximo.

Añade que si se impone la necesidad de votar por dozavas partes el presupuesto, el país sabrá que la responsabilidad no es del Senado. (Grandes aplausos en la derecha y en el centro.)

Esta actitud de la comision es sumamente comentada.

Se levanta la sesión, acordándose que la haya mañana.

Administración principal de Loterías de la provincia de las Baleares en la plaza de Cort.

Lista de los números premiados en las Administraciones de la Renta en esta Provincia en el sorteo celebrado en Madrid dia 23 del actual.

Con 20.000 pesetas.

Núm. 8.927.

Con 2.500 pesetas.

Núms. 1.064—8723—8728—13917—14280—16411—16412—16413—16414—16415—20155—22151—22155—26870—26879—27245—35511—37792—37798—38019—39655—40306—40908—40916—42078—46253—47716 y 46970.

Nota.—Además de los premios expresados en esta lista, han sido agraciados con el reintegro de 500 pesetas todos los números cuya terminación finaliza en 2.

Hay billetes de venta á 5 pesetas el décimo para el sorteo que se ha de celebrar el dia 31 del corriente.

Palma 19 Diciembre de 1884.—El Administrador, Eusebio Quijada.



D.ª PILAR ESCAT DE RAMON

HA FALLECIDO.

(E. P. D.)

Su descomulgado esposo, hijo, padre, hermano, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes aplican á sus amigos y conocidos se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el martes 30 de los corrientes á las 10 y media de su mañana en la parroquial iglesia de San Miguel.

No se invita particularmente.

El duelo se despide en la iglesia.

No se recibe en la casa mortuoria.

COMANDANCIA DE LA GDIA. CIVIL De la provincia de Baleares.

El dia siete de Enero próximo y á las 12 de la mañana, tendrá lugar en la Casaca del Cuerpo en esta Ciudad, Plaza de la Merced número 1, la venta en pública subasta de un caballo de desecho de la Sección montada de esta Comandancia.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de las personas á quienes pueda interesar su adquisición.

Palma 27 de Diciembre de 1884.—El 2.º Jefe, Manuel Morel Agre.—V.º V.º el 1.º Jefe, Peña.

CAJISTAS.

En la imprenta de este periódico se necesitan dos.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 27 á las 11:15 m.

Ha habido una extraordinaria nevada en Madrid, habiendo sido suspendida la circulación de carruages.

Los temblores de tierra han causado en Sevilla varios hundimientos, en Granada cuatro muertos y muchos heridos, en Arbuqueros ciento cincuenta cadáveres, en Murchas ocho muertos y bastantes heridos, en Talaraya doce muertos, en Loja doce cadáveres y en pueblos de la provincia de Málaga muchas víctimas.

Madrid 27 á las 11:30 m.

Continúan los hundimientos de casas en pueblos de las provincias de Málaga y Granada á consecuencia de los terremotos.

Se siguen extrayendo cadáveres.

Madrid 28 á las 10:15 m.

La Gaceta publica las reglas para la enagenación de los buques inútiles y órdenes estableciendo en Barcelona, Cádiz y Santander depósitos mercantiles de tabacos de producción nacional.

Madrid 28 á las 11:30 m.

Los terremotos en las provincias de Granada y Málaga han causado 266 muertos, centenares de heridos y millares de casas completamente destruidas.

Madrid 28 á las 11:30 m.

El temblor de tierra se ha repetido en Torrox y Alhama habiendo quedado la última destruida con 300 muertos bajo los escombros.

Gran pánico.

CALENDARIOS

AMERICANOS

con epigramas, anécdotos, charadas y otras muchas cariesidades morales e instructivas, adornados con elegantes y caprichosos cromos.

Véndense á precios baratísimos en la imprenta de este periódico.

EL PANCARITAT DE S^a ARRACÓ.

Comedi en un acte y en vers mallorquí, per un púgés de Andraitx.

Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 á 2 rs. ejemplar.

Tambien se vende en el mismo establecimiento Sa R. volució de un poble del mismo autor.

CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar á precios muy baratos. Se sirven comidas á precios convenientes. Trato esmerado y económico. 179

Altas y Bajas

CONTRIBUCION INDUSTRIAL.

Véndense en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

Naipes.

Se venden en la calle de Palacio número 4, de 3 céntimos á 4 rs. juego.

ARADOS

MÁQUINAS AGRÍCOLAS.
MÁQUINAS VINÍCOLAS.
MÁQUINAS INDUSTRIALES.
BOMBAS DE TODAS CLASES.
MOTORES DE VAPOR.
MOTORES DE VIENTO.

PARSONS Y GRAEPEL

(antes David B. Parsons)

DESPACHO: Montera, 29.
DEPÓSITO: Claudio Coello, 43. **Madrid**

Catálogos franco y gratis á quien los pida.

Vino sin trampa de Binsalem y Consell

natural del zumo de la uva; este vino es generoso y delicado al estómago, contrario á la e idemia, fortifica el estómago de las personas débiles y conserva la salud en general, por lo que contiene materias vivas. Se vende á 16, 20 y 24 cént. de escudo litro, y á 35, el de Moscatel.

RAMBLA VIRJA NUM. 20, al lado del Armero Ankerman.

Retratos á 2 rs.

Calle de la MISION número 15.

REMEDIO

Contra los Sabañones O SEDAS INSTANTÁNEO.

Se vende calle de la Mision número 15.

Aviso interesante.

Con motivo de aproximarse las fiestas de Navidad se avisa que se vende al por mayor y menor el magnífico y acreditado moscatel y malvasia que antes se vendía en el establecimiento llamado casa Malvasia situado en la calle de la Harina, se halla de venta por sus sucesores en la calle de las Siete Esquinas número 11, establecimiento de Juan Bauzá ó llamado Malvasia.

Recaudadores

Expedientes y papeletas de apremio. Se venden en la imprenta de este periódico á precios baratísimos.

Se ha extraviado de Polensa una perra podenca color chapada de unos 7 años. En esta redaccion informarán del dueño.

TRASLADO

del almacer de máquinas para coser

WERTHEIM

Este establecimiento conocido por CASA BANQUÉ desde su fundacion en esta Capital, se ha trasladado al núm. 35 de la calle de Odon-Colom, en la misma acera donde estaba ú timamente.

Las maquinas WERTHEIM no tienen rival y así lo han reconocido cuantas personas se sirven de ellas. 39

ENFERMOS DE LA VISTA

NO HAS CIEGOS—CONTRA CEGUERA

Precioso específico alemán del Dr. NIKELS, DE BERLIN, para la completa y radical curacion de todas las enfermedades de los OJOS y PÁRPADOS, CONDENANDO Y SU PRIMANDO EN ABSOLUTO TODAS LAS OPERACIONES, por considerariarlas, no tan solo de grandes sufrimientos para el enfermo y muy costosas, SINO INÚTILES Y ALTAMENTE PERJUDICIALES, pues agravan la dolencia por la irritacion que producen, siendo causa la mayoría de las veces de todas las dolencias graves y pérdida completa de la vista. Este específico está recomendado por las lumbreras de la ciencia médica de Europa y aprobado por las academias de Medicina de Berlin, Viena y San Petersburgo. Los profesores Ricoff y Bourgoi, médicos adjuntos del Hospital Imperial de Berlin, han reconocido en el Contra Ceguera el mejor y único preparado conocido para las enfermedades de la vista.—Medicacion interna.

Prospectos en español.—Caja 5 pesetas.

Vista cansada, Vista corta y Presbicia SE CURAN RADICALMENTE

Se expende únicamente para toda España, en la CLÍNICA DEL DR. D. JUAN MUTGÉ, ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA VISTA, Calle del Carmen, núm. 41, 2.º; BARCELONA, el que contestará á las consultas que se le dirijan, y remitirá el medicamento por correo y certificado, haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo. 71

VINOS DE LA BARONÍA DE BAÑALBUFAR.

PROPIEDAD DEL EXMO. SR. MARQUÉS DE LA CENIA.

SE ESPENDEN EN EL ALMACEN

CALLE DE SAN JAIMÉ NÚMERO 8,

A LOS PRECIOS SIGUIENTES:

	Ptas.	Cts.	Reales.	Cts.
MALVASIA-ALBAFLOR DEL AÑO 1877.				
Un litro.	1	50	6	»
Una botella.	1	75	7	»
Una arroba equivalente á 16'133	23	50	94	»
Un cuartín id. á 26'24	35	»	140	»
Un hectólitro	145	»	580	»
MOLLA.				
Una botella.	1	50	6	»
MOSCATEL.				
Un litro.	1	»	4	»
Una botella.	1	25	5	»

NOTA. Se admiten pedidos para mayores cantidades llevados á domicilio.

LA PERLA ANTI GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO.

Cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteris, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

DEPÓSITO.—Sevilla; El autor, Farmacia G. obo: Tetuan, 20.

Baleares; Señor Prats.

Precio de cada frasco, 24 reales. (68)

Se alquila un primer

piso de una casa seguan, tiene 4 cratos dormitorio, cuadra cochera y demás comodidades.—calle de Ribera, 43.

En la calle de Gater núm. 10 hay una casa para alquilar que reúne todas las comodidades apetecibles para una familia. En la misma casa informarán.

IMPORTANTE

á los hombres industrioses

Con unos 2000 reales de capital y dos dias de trabajo por semana se obtiene facilmente de cuatro á seis pesetas de producto diario. Acompañando un sello para la contestacion, se mandan explicaciones impresas á todo el que las pida á D. Manuel Lopez, plaza del Pilar, en Ciudad-Real.

TINTA

para sellar sin aceite, negra, en carnada y violeta. Véndese en la imprenta y libreria de Rotger calle de Palacio número 4.

Para alquilar.

Un bonito cuarto segundo calle de la Victoria núm. 5 con balcones en la de Palacio. En el principal informarán.

Perlas-Koch.

PROBADLAS Y LAS BENDICIREIS!

276 dictámenes

de los principales médicos de mundo.

Estómago, Nerviós, Humores.

¿Queréis curaros de tan molestas dolencias origen preciso de todas las enfermedades que se padecen?

Usad las Perlas-Koch grandioso é infalible preparado en cuya composicion se combinan todos los elementos terapéuticos necesarios para extraer de la sangre el virus infeccioso que corrompíendola produce la enfermedad y darle el tono, la coaccion y vigor naturales.

Una recomendacion importante.

Congreso médico de Londres de 1882.

De de hoy cesamos de aconsejar á nuestros Clientes la ida á los Establecimientos Bañeros... E. n. o. de las Perlas-Koch supera con ventaja á todas las Aguas minerales conocidas y suprime las incomodidades que causan los viajes, que siempre agravan al paciente. Las Perlas Koch es el medicamento más poderoso que la Medicina posee.—Doctores Sheffield, Ceeds, Lalbot, Wilson.

Las Perlas-Koch están aconsejadas en todas las enfermedades crónicas y rebeldes. Su accion continua obra verdaderamente milagro.—Dr. Ricardo Torres.

Las Perlas-Koch es el único depurativo que realmente lleva las prescripciones precisas para que su accion obre sobre la sangre, limpiándola de cuantos humores se encuentran en ella y sin producir desarreglo ninguno de los demás órganos, como sucede con todos los otros depurativos que conocemos, que llevan unida á su accion depurante, otra irritativa y debilitante sobre el tubo digestivo que, debe evitarse en absoluto por ser sus resultados en extremo perniciosos.—Doctores Caillot, Nerwais, Roger y Tacout.

Las Perlas-Koch obran como depurante arrastrando los humores de la sangre, sin debilitar, ni alterar las digestiones, ni exponer á ningun otro incidente, sino que por sus propiedades altamente tónicas y confortantes, imprimen más energia y vigor á los tejidos dando á todo el organismo un estado perfecto de salud.—Doctores Uruguay, Santolito y Ugarte.

Precio de la caja 8 REALES en toda España.

Se remiten prospectos en Español á cuantos lo deseen.

Depósito principal, GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, Rambla Cataluña, 104.—Barcelona.

En venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías de Europa y América.

Si en algun punto no las hubiera, pídase en carta al depósito de Barcelona con indicacion del valor en sellos ó giro, y se mandará por correo.—Todas cuantas consultas se le hagan al DIRECTOR DEL GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO en Barcelona de palabra ó por escrito para el mejor uso de las Perlas-Koch serán contestadas gratuitamente. 49

A los maestros.

Se venden colecciones ricartonadas de carteles por Florez desde 24 hasta 40 reales en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

A los señores viajeros.

El gran hotel titulado de Carmen, establecido en Madrid, Puerta del Sol y Preciados, 1, es uno de los que por sus magnificas habitaciones, decorado, confort y excelente trato, merece ser visitado por cuantos deseen estar con comodidad.

El hotel cuenta con servicio de carruajes á las estaciones de ferrocarril, personal francés, intérpretes, adquisicion de billetes y facturacion de equipajes.

Una familia honrada y

trabajadora desearia entrar en clase de mayora ó garrigüé.

D rán razón calle de las Espateras botigé sin número. Tiene personas que abonan su conducta.

Con las comodidades necesarias.

En la calle de los Hostales núm. 15 hay un primer piso para alquilar. Informarán en el piso de frente del antedicho número

Una jóven de 30 años y la leche de 22 dias desean criar en la Puebla. Durán razon en Palma Cuartera número 32 2.

PALMA.—Imp. de Ba toomé Rotger, San Pedro Nolavo, 7.